OBE 理念引领下高校思政课实践教学的耦合机制与创新路径研究

钟周丽嫄

湖南工程学院、湖南湘潭、411104;

摘要:成果导向教育(0BE)理念作为当前高等教育改革的重要理论范式,强调以学习成果为中心,系统优化课程目标、内容设计与评价机制。高校思想政治理论课(思政课)实践教学在落实立德树人根本任务、促进学生知行统一方面发挥着关键作用,但其发展长期面临形式单一、内容僵化和评价标准模糊等问题。系统梳理 0BE 理念的核心内涵,并剖析其与思政课实践育人目标之间的内在耦合关系,有助于探寻以 0BE 理念为引领的思政课综合实践教学目标优化、内容创新及评价机制完善的理论路径。将推动高校思政课教学模式的理论创新与实践转型.为新时代高校人才培养体系的完善提供了重要的理论依据与现实启示。

关键词: 思政课; OBE 理念; 思政课实践教学

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 03. 007

当前,我国高等教育正处于理念变革与制度创新的 关键时期, 高校思想政治理论课(思政课)作为高等教 育体系中的必修公共课程, 也是中国特色思想政治教育 的重要组成部分, 其变革与创新面临着更为紧迫和独特 的时代要求。在此背景下, 思政课实践作为理论教学成 果向现实转化、促进学生知行合一的重要桥梁,在具体 实施过程中表现出教学形式与内容单一僵化、评价体系 不够科学等问题,影响了育人实效的充分发挥,亟需引 入先进理念加以引领和系统优化。成果导向教育(OBE) 理念倡导反向设计、"成果驱动一学习导向一持续改进" 三位一体的教学范式,与思政课育人过程中价值引导、 能力培养和知行统一的目标高度契合。将 OBE 理念与思 政课实践教学进行理论整合与对话,不仅有助于突破传 统实践的困境,还为科学构建目标体系、优化课程内容、 创新评价机制与提升育人实效提供了坚实的理论基础 和方法指导。

1 思想政治理论课变革创新演变的过程中的新 特征

高校思想政治理论课作为我国高等教育体系中立 德树人的核心环节与具有中国特色的重要课程,自设立 以来在人才培养过程中发挥了重要的育人功能。长期以 来,思想政治教育工作者们积极响应当中要的号召时代 发展需求,不断推进思想政治理论课的建设与改革,极 大地促进了该课程体系的持续完善与快速发展。在此过 程中,高校思想政治理论课逐步形成并展现出以下新的特征。

第一,课程体系的多元拓展与内容深度的持续丰富。 回顾高校思想政治理论课课程设置的历史演进,可以发 现其课程体系在不断扩展、授课内容持续深化方面,呈 现出鲜明的时代特征。这一变革是我国高校思政课适应 时代发展和社会变革的重要表现。自20世纪70年代末 至80年代初,高考制度全面恢复,高校思想政治理论 课实现了拨乱反正,课程体系得以重新确立和系统重建。 初期,思政课体系以"辩证唯物主义与历史唯物主义" "政治经济学""中国共产党党史"和"国际共产主义 运动史"四门课程为核心,为高校思想政治教育奠定了 基础。经过四十余年的持续革新与发展,高校思想政治 理论课课程体系不断完善,目前已形成以"马克思主义 基本原理""思想道德与法治""中国近现代史纲要" "习近平新时代中国特色社会主义思想概论""毛泽东 思想和中国特色社会主义理论体系概论""形势与政策" 等六门本科课程为核心的课程体系, 充分体现了其在课 程广度与内容深度两个维度上的系统拓展与丰富。

第二,受众结构的年轻化与个体差异的凸显。随着社会的不断进步与物质生活水平的显著提升,不同代际群体的思想观念呈现出加速演变的趋势。当前,高校思想政治理论课的主要受众已转变为"00后"群体。作为在数字化与信息化高度发展的时代背景下成长起来的

新一代青年,他们普遍具有思维活跃、信息获取渠道多元、社会参与意识强烈等显著特征。与此同时,信息环境的高度开放与多样化也导致其认知结构呈现出高度的复杂性和差异性,个体间在价值观念、知识储备、思维方式等方面的差异日益突出。这一变化不仅对思政课的内容设置和教学方法提出了更高要求,也对高校思想政治教育的针对性和实效性带来了新的挑战。

第三,教学范式的数字化转型及其育人机制革新。随着信息技术的迅猛发展,尤其是生成式人工智能等前沿技术的广泛应用,高校思想政治理论课的教学范式正经历着深刻的数字化转型。生成式人工智能不仅在教学场景的构建、学习资源的生成与整合、学生学习过程的智能测评等多个维度为思政课教学提供了创新机制,还推动了教学模式从传统的"教师主导"向"人机协同"转变。在数字化环境下,教师能够借助智能化工具实现对教学内容的动态更新与个性化推送,丰富课堂互动形式,提升学生的学习主动性和参与度。同时,基于大数据和人工智能的学习分析技术,有助于精准把握学生的思想动态和认知差异,从而实现因材施教和精准育人。

2 思政课实践教学的定位与功能演变

在高校思政课随着时代发展所出现的新的特征的基础上,作为重要环节的思政课实践的课程定位与功能也开始发生改变。一方面,综合实践教学作为高校思政课理论内容的实效性转化的最重要一环的地位被进一步增强。伴随着思政课课程体系与教学内容的丰富与拓展,对教学内容与现实环境的有效衔接,承载着社会主义核心价值观的理论能真正落地,提出了更高的要求。因此,2022年教育部等十部们发布的《全面推进"大思政课"建设的工作方案》中明确规定:"善用社会大课堂""实践教学工作体系"。并提出"落实思政课实践教学学时学分",在政策上与制度上对思政课实践教学的重要性和必要性予以了确立。

另一方面,随着思想政治理论课实践教学的不断发展,其课程属性与功能正逐步实现转型升级。从早期作为理论教学的辅助与补充,逐渐演变为具有相对独立性和系统性的课程内容,思政课实践教学展现出作为独立课程体系的重要发展趋势。具体体现在以下几个方面:首先,实践教学的目标定位不断明确,不再仅作为理论知识的延伸和验证环节,而是以培养学生社会责任感、

创新精神和实践能力为核心,致力于实现知识、能力与价值观的有机统一。其次,在课程体系构建上,思政课实践教学逐步建立了科学规范的教学内容、课程结构与评价体系,涵盖课内外一体化、多元化的教学模块,实现了理论与实践的深度融合。此外,实践教学形式进一步丰富,通过校内外实践基地、社会调研、志愿服务、社会实践、创新创业等多种形式,引导学生深度参与社会实践,实现知行合一。同时,实践教学在课程考核体系中占据了更加突出的地位,学时、学分的相应增加以及相关制度保障,为其实践性和独立性提供了坚实基础。因此,思政课实践教学正逐步摆脱传统"理论课补充环节"的定位,向着更加独立、科学和规范的课程体系转变。

3 高校思政课综合实践教学的现实困境

尽管高校思想政治理论课实践教学的重要性日益 凸显,其在思想政治教育体系中的地位不断提升,但作 为近年来新纳入课程体系的重要组成部分,仍面临诸多 现实困境。这些问题在一定程度上制约了思政课实践教 学功能的有效发挥,使其当前仍然是高校思政课教育体 系中的相对薄弱环节。

首先,思政课实践教学课程体系建设仍有待进一步完善。自以学分形式确立思政课实践教学的正式课程定位以来,时间尚短,仅仅三年,各地各类高校尚未形成统一的实践教学管理办法和完善的课程体系。在缺乏具有鲜明思政特色的规范性标准的背景下,不同高校在实践教学的具体实施过程中,普遍存在将思政课实践教学与其他融入思政元素的课程或活动相混淆的现象,导致实践教学流于形式,削弱了课程的育人实效。

其次,思政课实践教学的考评机制亟需实现标准化与规范化。由于实践教学具有较强的实践性和复杂性,难以采取简单的量化指标进行全面评价。目前,高校在实践教学考核过程中,主要依赖教师的主观评分,缺乏统一的考评标准和科学的评价体系。同时,现有考核形式相对单一,多以汇报展示、实践报告、视频提交等方式为主,未能充分反映学生在实践过程中的综合能力与实际成效。这种考评机制不仅难以有效激发学生的参与积极性,也在一定程度上导致实践教学形式化倾向的加剧。

4 OBE 理念与思政课实践教学的契合性与创行

机制分析

高校思政课实践环节地位的日益凸显与其所面临的现实困境,表明实践教学环节亟需进行深入变革。成果导向型教育理念(下文简称"OBE"理念)以其独特的学理基础和实践机制,与当前思政课实践教学的本质及改革要求高度契合。具体而言,OBE 理念不仅注重学习成果的明晰设定和过程管理,还强调知识、能力与价值观的协同发展,为优化实践教学目标、提升育人实效、完善课程体系等方面提供了有效的理论支持与实践路径,主要体现在以下几个方面。

以学习成果为导向,明确实践目标。在课程目标的设计过程中,OBE 理念强调应以学生在课程结束时应达到的具体学习成果为出发点,进行反向设计,科学设定课程目标。在高校思政课实践教学中,这一理念要求教学活动围绕学生理想信念的坚定、社会责任感的培养、批判性思维能力的提升以及协作能力的锻炼等核心素养,明确设定实践活动的目标。通过将课程目标、教学过程与评价方式有机衔接,实现目标导向下的系统化教学设计,确保思政课实践教学的各个环节紧密围绕预期学习成果展开,从而有效提升课程的育人实效。

随着高校思政课教学对象数量的增加及其结构的多样化,学生在认知层次与能力水平方面呈现出显著差异。在这一背景下,传统的单一教学与评价机制已难以满足实践教学的需求。OBE 理念高度关注学生的个体差异,强调因材施教与个性化培养。在思政课实践教学过程中,应充分尊重和发挥学生的主体作用,依据不同学生的成长需求和发展方向,科学设计多元化的实践内容与形式,如社会调研、志愿服务、创新创业等,鼓励学生自主选择和积极参与。通过精准化的课程设计,不仅能够有效促进学生的主动参与和自主发展,还能够进一步提升实践教学的实效性和针对性,真正实现以学生为中心的育人原则。

过程性与结果性评价相结合,完善考评体系。OBE 理念强调以具体学习成果为衡量标准,同时注重对学习 过程的评价。在这一理念的引导下,思政课实践教学应 构建多元化、科学化的评价体系,不仅关注学生在成果 展示、实践报告等最终产出中的表现,更加重视学生在实践过程中的参与度、团队协作能力、问题解决能力以及自我反思与成长等方面的综合表现,从而实现对学生综合素养的全方位考核。此外,OBE 理念为课程设计提供了可量化、可操作的评价思路,有助于推动思政课实践教学评价体系的科学化和规范化,进一步提升课程的育人实效。

持续改进课程,保障教学质量。OBE 理念强调在持续监测实践教学成果的基础上,对课程目标、教学内容、实施方法及评价机制等各环节进行动态反馈与迭代优化。在这个思路下,思政课实践教学应摒弃静态和单一的模式,通过融入社会"大思政课"课堂、构建校企联合培养机制,定期收集和分析学生实践表现、社会反馈以及课程目标达成度等相关数据,形成科学化的课程评价与改进机制。上述举措将有力推动高校思政课实践教学的科学化、规范化和系统化发展,进一步提升其育人实效和社会影响力。

参考文献

[1]周家彬. 新中国成立以来高校"历史与理论相结合" 类思想政治理论课的历史沿革[J]. 思想教育研究,202 2,(06):114-120.

[2] 白夜昕,王鹤. 从高校思政课历史沿革看其功能的新变化[J]. 黑龙江高教研究,2008, (02):158-160.

[3]王健崭. 人工智能赋能高校思政课教学的生成、风险及对策\[J]. 江苏高教,2023, (09):114-120. DOI:10. 13236/j. cnki. jshe. 2023. 09. 015.

作者简介: 钟周丽嫄, 1994年生, 女, 湖南岳阳人, 湖南工程学院马克思主义学院助教, 硕士研究生, 研究方向: 思想政治教育。

基金项目: 1. 湖南省教育科学"十四五"规划 2022 年度课题《基于 OBE 理念的高校思政课综合实践模式研究》,编号: ND226995。

2.2023 年湖南省思想政治工作精品项目"三基地""四融通""五协同"建构思想政治理论课综合实践体系,编号: 23JP002